

南安首个泉州菜团体标准发布 英都麻糍制作有了官方依据

本报讯 (记者 李贵灵 傅雅兰) 2024年12月31日,《泉州菜 南安成功家宴烹饪(制作)技艺 英都麻糍》团体标准正式实施,这也是泉州菜系列中“一县一桌菜”(南安)首个团体标准。

论起人们心目中的南安味道,一定会有英都麻糍的一席之地。英都麻糍作为泉州传统风味美食、南安“成功家宴”中的一道菜系,是泉州市第七批市级非物质文化遗产,承载着深厚的历史文化底蕴、独特的制作工艺。

“英都麻糍已有数百年历史,最早可追溯到清朝乾隆年间。”南安市传统英都麻糍产业协会会长、第10代麻糍非遗传承人洪炳煥介绍。

英都麻糍以糯米、芝麻、花生、冰

糖等为主要材料,经浸、磨、蒸、搅等传统工艺制作而成。“数百年来,这道小吃一直沿用着传统手工制作,吃起来滑韧爽口,赢得了广大食客的青睐。”洪炳煥表示。

然而,传承了数百年的英都麻糍,此前并没有相关生产的国家标准、行业标准、地方标准或团体标准。为积极响应泉州争创“世界美食之都”,2024年,南安在泉州菜烹饪技艺标准建设方面率先发力,制定了此次团体标准。

该团体标准由南安市市场监管局、英都镇政府共同提出并指导,在泉州市标准化协会、南安市传统英都麻糍产业协会、南安市天之饴食品有限公司、其他当地具有代表性的麻糍生

产制作厂家,以及消费者代表的共同努力下,历经提案、立项、起草、征求意见、技术审查、批准、编号、发布等一系列严格程序,终于面世,揭开了泉州菜系列标准制定的启动篇章。

南安市市场监管局标准计量科科长陈为名告诉记者,之所以选择出台英都麻糍团体标准,首先是因为英都麻糍历史悠久,在南安家喻户晓;其次是南安市传统英都麻糍产业协会成员有60余名,从事麻糍制作的企业、工坊有10余家,更易于推广团体标准。

“新发布的团体标准中,对英都麻糍制作中的原辅料要求,以及烹饪技艺流程、产品特色、食用建议、卫生要求等细节进行了详细规定。英都麻糍的生产标准有了依据,生产流程得到

规范,从而保证了产品质量。”陈为名说,团体标准的制定和实施,旨在规范英都麻糍的材料选择、制作工艺,利于提高英都麻糍的品质、规范英都麻糍的制作工序、促进英都麻糍产业的发展,推动南安地方特色小吃规模化、标准化发展。

陈为名补充道,这个团体标准并不仅限于南安传统英都麻糍产业协会团体使用,其他生产者向协会申请经同意后也可以使用。

下一步,南安将制定7项以上的泉州菜系列团体标准或地方标准,加强标准化建设,推动泉州餐饮业高质量发展和泉州美食文化传承创新,为提升泉州城市的社会、经济和文化发展贡献力量。

南安首条镇区微循环公交线路开通

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 黄秋燕) 1日,南安首条镇区微循环公交线路——北部(罗东)新城V1公交线路正式开通。

9时30分许,随着阵阵鞭炮声,该公交线路迎来了第一批乘客。“盼了好久,这条公交线路终于开通了,以后出行就会便利很多。”泉州医高专南安校区学生小林高兴地说。

V1公交线路是一条微循环公交线路,全长4.3公里,沿途设置医高专南门站、医高专西门站、源昌桥头站、银河广场站、昌财幼儿园站、昌财医院站、昌财实验中学站、昌财实验小学站、银河丽景站9个站点。

该线路由能源工贸投资发展集团有限公司权属南安市武荣公共交通有限公司开通运营,规划投入2辆6米纯电动公交车,运行时间为7:00至19:00,高峰间隔15分钟,平峰间隔25分钟,目前,每天运行班次为43趟次。该线路采取单一票制的市场化运营模式(不实行优惠政策),全程票价1元。

“该线路的开通,将进一步满足泉州医高专南安校区师生公交出行需求,有效提升罗东镇区居民出行便利性,解决居民出行‘最后一公里’。”市武荣公交公司相关工作人员表示。

南安市领导带队赴芯谷开展专题调研

本报讯 (记者 陈江涛) 2024年12月31日,南安市市长王连赞带队前往泉州芯谷南安分园区开展专题调研活动。

当天下午,王连赞先后走访调研了联东U谷·南安半导体科技产业港入驻企业众听科技和芯华元件,以及

科创中心入驻企业芯通科技和中科全色,详细了解企业生产经营、技术创新等情况,现场协调解决企业发展遇到的困难和问题。

在随后的座谈会上,泉州芯谷南安分园区汇报了2024年工作开展情况和下一步工作思路。

王连赞充分肯定了泉州芯谷南安分园区各项工作取得的成效,他强调,要坚定信心,保持耐心与韧性,深耕园区营商环境,闯出一片高质量发展新天地;要持续招商,立足自身区位、产业基础等优势,抢抓芯片、低空等新质产业发展契机,有针对性地招引更多

产业链上下游高新企业入驻;要跟进服务,深入企业一线,认真倾听诉求,用心用情解决好企业普遍反映的难点问题;要坚持创新,始终秉持“创新有解”理念,积极主动地找思路、找方法、找举措,不断探索问题“优解”路径,在破题解难中实现弯道超车。

观光小火车发车 稻香集市开街 南安莲塘潮创田园启动运营

本报讯 (记者 朱晓西 李想 通讯员 庄安琪 文/图) 1月1日,随着“海丝号”观光小火车鸣笛发车,稻香集市正式开街,拥有千亩油菜花、巨型稻草人等众多打卡游玩点的南安莲塘潮创田园启动运营。市领导傅文星、邱雪亮出席启动仪式。

据介绍,南安市莲塘乡村振兴示范(潮创田园)建设运营一体化项目正发力打造集现代农业、文旅体验、田园度假、亲子研学、创新创业、城乡融合为一体的“闽南时尚田园度假领潮地”,推动农文旅融合发展,是南安发展城郊旅游的一次创新。

在新开业的稻香市集里,一字排开的摊位不仅有稻米、甘蔗、洪濑鸡爪、四果汤等美食,也有发夹、手绘头像等文创产品或服务,吸引着市民、游客驻足围观、购买、体验。这个市集共设25个固定摊位,分为自然农作、乡村风物、特色美食、非遗手工、自然研学五大类别,未来计划在每月第一周和第三周的周末开市。

随着“海丝号”正式发车,霎时彩烟腾空,直上云霄。记者看到,“海丝号”观光小火车多彩鲜艳,车身两侧满是本地元素的绘画。车厢里,大人小孩的脸上都洋溢着笑容,不时向外招手。车站月台前,等待坐车的游客排起了“长蛇阵”。

目前,“海丝号”观光小火车线路全长2公里,全车5节车厢,共设46个座席,全日向游客开放,平日每天开设5车次,周末每天开设7车次。

微风习习,列车缓缓前行,放眼望去,千亩良田,阡陌相通。两三层楼高的巨型稻草人头戴草帽,双掌向后撑在收割后的田野上,坐姿悠闲,与周围立起的数十个小型稻草人,构成一块田园新地标。

散落在田间的,还有非遗砖雕拓印、五谷作画、稻草人套圈挑战、纸鸢纪等丰富的游戏互动点位,大地舞台、草垛大床、任意门、小风车方阵等艺术装置,以及或躺或坐、享受阳光的人们。

本次活动引入了“银票”兑换机制,线下加入社群、消费、乘坐小火车、参与游戏挑战、抓螃蟹都能获取“银票”,再用于游戏体验或消费抵扣,或

到“典当铺”兑换礼品。

活动进行时,工作人员在整个活动区域随机不定时投放螃蟹,游客捕捉到活体螃蟹可兑换10两银票。不过,工作人员透露,每逢螃蟹放生,很快就会被游客再次捕获。

记者在田里寻了一大圈,也不见螃蟹的踪迹。这时,身旁一位“小孩哥”说看见螃蟹钻进了地里的缝隙,便停下来帮忙挖掘。没多久,又有几名小伙伴递来铲子,忙活一通,无果,却被孩子一句满是童真稚气的“难道螃蟹变异啦”逗乐,而掉在地上的谷粒是小朋友快乐之外的又一收获。

“这里环境、空气都挺好的,景色很美。”研学学生王梓航说,当天的活

动让他亲近了大自然。

值得一提的是,在前一天的跨年夜,这里还举办了“趣田园,共好事”元旦乡村慢生活音乐跨年活动,吸引了众多市民和游客共同迎接新年的钟声。

“这里的氛围很好。”在朋友的邀请下,菲律宾华侨蔡女士参与此次跨年活动,莲塘的田园风光让她领略了不一样的风景,她希望让小孩见识下传统闽南的田园生活,常回家看看。

本次活动由市文体旅局、市农业农村局、溪美街道办事处、市文体旅集团主办,南安乡旅乡伴旅游管理有限公司承办。

顺利投产送电!南安再添新城市电源

本报讯 (记者 周海文 通讯员 傅泓源) 2024年12月29日,南安110千伏杏埔变电站新建工程1号、2号主变分别完成全压冲击试验,主变保护向量测量及备自投试验正确,线路和设备进入24小时试运行期,标志着该工程启动送电工作圆满收官。作为2024年度电网建设的收官点睛之笔,国网南安市供电公司为今冬明春供电保障再添一员“强将”。

“该工程位于霞美镇,本期新建2台50兆瓦主变,是南安供电公司第二座装配式钢结构变电站。装配式钢结构变电站具有建筑时间短、设备布置灵活、土建施工快等优点。”国网南安市供电公司发展建设部副经理黄冬冰介绍,该工程的投运,可进一步满足霞美镇机械制造、高端装备制造、联东U谷产业园等负荷增长需求,有效提高地区供电可靠性。

宁让电等发展,不让发展等电。长期以来,国网南安市供电公司坚持适度超前规划,依托电力大数据分析,对区域用电负荷进行测算,在科学恰当的时机为城市电网扩容,以满足发展需求。

在项目建设过程中,国网南安市供电公司明确关键任务和关键节点目标,党委指挥前移,多次召开现场会、推进会,从安全生产、设备调试、物资供应等方面入手,制定周密、高效的施工方案,确保工程进度有力推进。

一直以来,南安高度重视南安电网发展建设并给予大力支持。“电力发展是社会经济发展的重要晴雨表”,电力项目也是城市发展的重要基础设施,对于保障民生和推动经济持续向好具有重要意义。”在年末攻坚投运关键阶段,霞美镇党委、政府深入电力工程现场,向奋战在一线工作人员送上暖心慰问,鼓士气、聚能量、振人心。

2024年以来,南安电网建设高效推进。截至目前,已高效竣工投产220千伏变电站间隔扩建工程、110千伏海联变扩建工程、110千伏仑苍变增容工程、220千伏石院变送出工程等5个大型输变电工程。

千帆竞发时,奋勇者当先。下阶段,国网南安市供电公司将继续加强和优化南安市电网架构,坚守电网安全和保障民生用电的基本原则,为促进地区经济的稳定增长和社会发展提供坚强供电保障。

南安一中“南小龙”雕塑落成揭幕

本报讯 (记者 王菲娜) 2024年12月31日,南安一中校园吉祥物“南小龙”雕塑落成揭幕仪式举行。市委常委、宣传部部长曾惠阳出席活动。

仪式上,与会嘉宾共同揭开覆盖在吉祥物上的红绸,“南小龙”雕塑跃入众人的眼帘,赢得了现场师生的阵阵掌声。

据悉,“南小龙”雕塑落地于南安一中大新校区,选址大新文化广场水池。“南小龙”由财新传媒副总裁、南安一中1998届校友周智琛设计,实体雕塑为深圳校友会制作捐赠。



▲多彩鲜艳的“海丝号”观光小火车驶过田野。
◀孩子们坐在草垛大床上尽情享受阳光。